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書面質詢
李良汪議員

提升公共停車場電單車泊車率、縮短計費區間及擴大“地感”裝置安裝範
圍

　　本澳註冊電單車有128,312輛，電單車泊位僅得7萬多個，供求明顯
失衡【註1及2】。然而，絕大部分位於民生區的公共停車場電單車泊位
使用率仍低於50％【註3】，造成“有位冇車泊、有車冇位泊”的矛盾現象，
情況亟待關注及改善。

　　去年，本人曾就公共停車場電單車泊車率低問題，建議當局推行鼓
勵與引導政策，透過優惠或減費措施，以確保公共資源充分利用、增加
庫房收益，以及改善電單車違迫情況。遺憾的是，當局回應倘駕駛者的
車輛使用成本降低，便無法達致調控私人車輛使用、改善交通擠塞的目
的，亦與“公交優先，鼓勵步行”的政策目標相矛盾【註4】。

　　本人認為，改善公共停車場電單車泊車率低與調控私人車輛兩者並
無衝突，前者主要鼓勵及推動現時電單車駕駛者使用公共停車場，解決
現時“有位冇車泊、有車冇位泊”的矛盾現象；後者則應透過不斷完善公
共交通、步行系統等手段，鼓勵更多駕駛者綠色出行。必須強調，輕軌
建設進度仍未盡如社會期望，調控私人車輛的工作難以在短期內取得實
際成效，面對現時一方面社會有電單車的泊位需求，另一方面公共停車
場平均泊車率卻偏低，特區政府更應思考如何引導駕駛者改變泊車習慣，
避免公共資源浪費，同時改善道路違泊情況。

　　泊車收費方面，現時絕大多數公共停車場以每小時或不足1小時作為
計費區間，例如，即使車輛停泊僅有1分鐘（或停泊每小時後超出1分
鐘），均會按每小時或不足1小時的標準作收費，除欠缺靈活性外，亦對
公共停車資源的流轉造成影響。

　　此外，特區政府多年來致力構建智慧交通系統，包括曾於皇朝、新
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口岸及南灣區一帶1,000個咪錶泊車位安裝俗稱“地感”的車輛探測傳感器，
方便市民在網上查看相關咪錶泊車位的停泊及空置情況【註5】。然而，
裝置試行至今超過3年，當局仍未有進一步擴大安裝範圍及公佈續後規劃，
事實上，部分車位不足的區域時有出現因車輛在公共道路上“搵位”及等
位而造成交通阻塞，社會有聲音期望在更多不同區域的公共道路停車位
安裝“地感”裝置，以進一步便利駕駛者，同時減少因“搵位”及等位而出
現影響交通的情況。

　　為此，本人提出質詢如下：

　　一、在現時公共道路電單車泊位需求不足的情況下，公共停車場電
單車泊車率卻偏低，衍生“有位冇車泊、有車冇位泊”的矛盾現象，既無
助車輛調控，同時造成公共資源的浪費。除協調執法部門處理違泊車輛外
【註6】，特區政府會否對泊車率較低的公共停車場推出電單車泊車優惠，
如月泊優惠、調整泊車費或其他有效措施，以提升電單車駕駛者使用公
共停車場的意願？

　　二、現時本澳各公共停車場大多以每小時為單位作計費區間，特區
政府會否考慮縮短至以每半小時為單位作計算，以提升公共泊車收費的
合理性？

　　三、皇朝、新口岸及南灣區一帶咪錶泊車位安裝“地感”至今超過3年，
特區政府有否檢視相關工作成效？有否計劃進一步擴大安裝範圍，尤其
優先考慮公共道路泊車位較緊張的區份，以便駕駛者網上查看車位情況，
減少因“搵位”及等位而對交通造成的影響？
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